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I .

Училищата сж опрѣдѣлени да изважджтъ 
добри, разумни, честни и патріотически 
граждане.

Приглѣдано е че въ тѣзи мѣста дѣто 
училищата сж добрѣ нарѣдени, народитн 
са радвжтъ съ добринити па истинната ци
вилизація.

Приглѣдано е сжщо тжй че въ тѣзи стра
ни дѣто училищата сж лишени отъ едно 
мждро устройство, хората куцатъ отъ си- 
чко и въ сичко.

Тжзи истина е стара, както слжнцето, 
и при сичко туй никой отъ насъ не е раз- 
глѣдвалъ още въпросътъ за организаціята 
на народнати ни училища.

Този вьпросъ е обаче отъ главна важ
ность за нашето бжджще, и за туй ній 
ще дрьзнемъ днѣсь да кажемъ двѣ думи 
за него.

Ако хвьрлимъ единъ бржзъ поглѣдъ вьр- 
ху  сегашната система на устройството и 
на прѣподаваніето въ училищата ни, ній 
ще намѣримъ нѣ само пьрвото несвѣсно 
нъ още и второто несходно съ потрѣби- 
ти на мѣстото.

Отъ това происхожда негли дѣто наши
ти млади отъ много училища излѣзвжтъ от ь 
тѣзи заведенія безъ да знаятъ да напшгятъ 
правилно нити три реда.

Причината на тжзи безплодность на об 
щити наши училища сж самити учители и 
самити настоятели на тѣзи учіиища.

Или нѣка кажемъ по добрѣ, тжзи при
чина лѣжи въ несъгласіето и взаимною го
неніе на учителпти и въ неразбранщината 
на настоятелити.

Едни настоятели тьрсятъ учители съ 
много языци безъ да знаятъ че не сж я- 
зыцити които възвишявжтъ човѣкътъ, нъ 
науката и умственното развитіе.

Други настоятели искжтъ учители съ
вършени въ спчкити языци и въ сичкити на
уки, безъ да помыслятъ че човѣкътъ е е- 
дно същество несъвьршенно, и че съвър
шенството на човѣщината е единъ идеалъ 
когото ще гони сѣкоги, нъ когото не ще 
осжществи нпкоги.

Въ туй положеніе, учителити, за да на- 
миржтъ мѣста сж принудени отъ неволя да 
са гонятъ едни други и да обѣіцаватъ сѣ- 
какви программи.

И  нѣка го кажемъ, колкото повече са ра- 
звивами крыво-лѣво, толкось повече учи
телити ще страджтъ и слѣдователно толкось 
повече народа ни ще бжде лишенъ отъ до
бринити на положителнитн знанія.

За да са дигне този важенъ кусуръ кой- 
то не обѣщава никакво добро за народа, 
какво трѣбува, какво сми длжжни да на
правимъ ?

Ній трѣбува, ній сми длжжни да уве

демъ единъ новъ редъ въ народнити сп 
училища.

Този редъ систои да усвоимъ една про
грамма за прѣподаваніе въ училищата коя
то да отговаря на живота и на нужднти 
на мѣстото.

За да са сполучи туй важно слѣдствіе, 
нашити учители трѣбува да дьржятъ единъ 
общъ съборъ въ който да са съгласятъ 
върху системата на прѣподаваніето.

Отъ друга страна училищнити настоя
тели сж длжжни да са ограничатъ да кад- 
зиравжтъ просто училищата, да плащжтъ 
редовно на учителити, да снабдявжтъ учи
лищата съ потрѣбнити нѣща като са от- 
рѣкжтъ отъ тжзи злочестна рутина да про- 
мѣнятъ сѣка година своитп учители.

------------------------------------

ЕДНО УЧИТЕЛСКО ДРУЖЕСТВО.
Въ послѣдніятъ си брой, ній обнарод- 

вахми единъ уставъ касателно до съста
вен іето на едно учителско дружество ме
жду нашити учители.

Туй учителско дружество ще има за цѣль 
както сж видѣли читател >ти ни, да промы- 
слява за издьрженіето на вдовицити и за 
огхраната и въсшпаніето на чадата на 
тѣзи учители които бы умрѣли безврѣмсн- 
но и сиромаси.

Ній прнзовавами вниманіето на сичкити 
наши добросъвѣстни учители вьрху този у- 
ставъ и подканями ги да изложатъ мнѣніе- 
то си презъ печата за него. Ній ще от
воримъ съ драго сьрдце стълповетн на 
вѣсгникътъ си за тѣзи тѣхни мнѣнія.

Наистина едно, дружество отъ туй е- 
стество ще съедини и ще сближи учителити 
по между имъ и чрезъ туй и самити ни у- 
чилнща.

Като ще има солидарностьта която му 
лппцуваше до сега, учителското тѣло не 
ще са мѣсти вече сѣка година отъ градъ на 
градъ и ще бжде постоянно въ училищата.

Колкото за нась, ній удобрявами почти 
съдьржаніето на уставътъ.

Ній желайми само да са прибавятъ въ 
него три нѣща които, прѣдъ нашити очи, 
сж необходими за сполуката на дружеството.

Пьрвото е : да плащжтт/ редовнити чле
нове, нѣ една половинъ турска лира, нъ 
двѣ турски лири въ годината.

Второто е: да са осигори една пенсія 
на тѣзи учители които отъ старини или 
немощи, не ще могжтъ да извьршвжтъ зва- 
ніето си.

Третьото е: да са тьрси мѣсто на онѣ- 
зи отъ учителити които бы останали праз
ни по нѣкой честни причини.

Като са притурятъ тѣзи членове въ у- 
ставътъ, ній мыслимъ че гоненіята ще 
прѣстанжтъ свьршенно и че едно искрен
но съгласіе и братство ще са въдворжтъ 
между учителити ни.

Казвжтъ: учителството е най неблагодар

ното званіе въБългарія. Защо? Очевидно, 
защото учителити въ своята суета съ зна- 
ніята си развалятъ взаимно положеніята си.

Нѣкой учители като отнвжтъ да при- 
сжтствувжтъ на испитаніята на други у- 
чптели прѣдлагжтъ таквись задачи които у- 
ченицити не сж учили.

Други учители по учени отъ тѣзи пьр- 
внти правятъ имъ сжщото когато тѣ давжтъ 
испитанія по рѣдътъ си.

Ученицити сж принудени да измьрмор- 
вжтъ на прѣдложенити въпроси, и това 
нѣ само убива нъравственно учителити, 
нъ още подбужда настоятелити да търсятъ 
други учители или да пріѣмжтъ тѣзи които 
сж прѣдложили въпросити.

Ако настоятелити на училищата ни 6Ѣ- 
хж нѣкакъ-си по учени, негли тѣ не щѣ- 
хж да давжтъ ухо на таквизь дрѣбни и 
недостойни интриги.

Нъ като сж лишени отъ познаніята кой
то трѣбува да имжтъ училищнити насто
ятели, слѣдува отъ тука анормалното съ- 
стояніе което е съществувало до сега въ 
училищата ни.

Хората имжтъ разни наклонности. Това 
е условіето за животъ на човѣщината. 
Единъ учитель може да бжде спеціалистъ 
въ математиката безъ да бжде такъвзи въ 
исторіята, и наопаки. Отъ тука трѣбува 
ли да заключимъ че ученицити като немо- 
жлн да отговорятъ на задачи които не сж у - 
чили че и учителити назнаятъншцо? Никакъ.

Основаніето на едно учителско друже
ство ще направи да изчезне тжзи зараза 
която прѣчи най много на общіятъ напрѣ- 
дъкъ въ отечеството ни, и ето защо ній 
молимъ сичкити наши добросъвѣстни учи
тели да спомогнжтъ за да съставимъ едно 
таквось дружество.

НУЖДНОТО ОБЩЕСТВО.
I

Дѣтето, едвамъ излѣзне изъ утробжтж 
на майкж си, намира ся забиколено отъ 
человѣци; едвамъ отвори очитѣ си, гляда 
че не е самичко.

Человѣкъ слѣдователно ся ражда за да 
живѣе съ обществото, ражда ся за да жи
вѣе съ подобныгѣ си ; тогава Божествена
та цѣлъ, за коьвто дойде въ този свѣтъ 
ся изврынява, тогава дѣлото на създате
ля слѣдва прѣминваніето си, прѣминваніе, 
кое самъ Богъ дади.

Какъвъ неистощимъ источникъ на ра
дость, когато человѣкъ живѣе между по- 
добнытѣ си, между домочядіето си, заобыко- 
ленъ отъ чадата, които му е далъ самъ 
Богъ, заобыколенъ отъ подобнытѣ си, и у- 
чимъ отъ тѣхъ, и учящъ другы! Ето е- 
стеството на человѣка, ето начядото на 
ирѣдопрѣдѣленіено му.

Какво неизразимо благополучіе! Чело
вѣкъ да прѣподава ндеитѣ си на другиго, 
да слушя тѣзи на другытѣ, да сподѣля съ
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подобнытѣ сп радостьта и скърбытѣ ! Ка- ; 
ква утѣха, какво благодареніе, когато мо- | 
же да стори доброто, вьрху бѣдствующій 
нему подобенъ; когато глада че ближныйтъ 
му ся смѣе, радва ся, чувствува и позна
вам е той е причина на радостьтж му, че 
той е докаралъ повяхналытѣ неговы у- 
стны въ прьвото имъ състояніе, че той 
е избьрсалъ сьлзытѣ м у !

Каква радость! Когато душята му смѣ- 
юща ся отлучава ся отъ тлвнното му тѣ 
ло. и отлучаема, глада сьлзытѣ на мплы- 
тѣ си чяда, кои мокрять послѣдныйтъ му 
одъръ, любезнжтж си съпругж съ коіжто е 
живѣлъ въ този свѣтъ ангелскый животъ, 
и камъ коіжто, както и ка ,іъ любезнытѣси 
чяда, подсмѣващецъ ся подъ мустакъ дава 
не само вѣчно поздравленіе, нъ имъ ка
зва лъжовното онова р а д в а й  с я , обыкно- 
венното радвай ся, което въ тоя свѣтъ 
никакво значеніе нѣма, което ся казва, и 
трѣбвд да ся казва за по благополученъ 
животъ, и чяка гы съ радость, за да живѣе 
пакъ съ тѣхъ, не малко годины, нъ без
конечны вѣкове, вѣкове божественны.

Человѣкъ не е съставилъ обществото, 
нъ самъ Богъ, зачтото Богъ за да не о- 
стави человѣка самичякъ, далъ му другарь, 
и казалъ: “ растите ся и множите ся.”  Богъ 
съставилъ обществото, кое Божественна- 
та му ржка благословила. Богъ рѣкълъ: 
“ обычай бляжняго си.”  Немогж да обычямь 
ближняго ми когато той не ся намира 
близо при мене; немогж да обычамь ни- 
то самаго Бога, когато отбѣгнувамь лю- 
бовьгж на ближняго ми, зачтото любовьта 
камъ ближняго ми, раченіето (севдата) 
камъ него, е любовьта, е раченіето, кое 
длъженствувамь камъ Вышняго Бога, камъ 
създателя моего.

По Божіе вдъхновеніе человѣцитѣ съ
ставих» бракътъ, Богъ го благослови.

Какво друго доказателство искаме, отъ 
какъвъ другъ примѣръ имаме нуждж, за 
да ся увѣримъ въ това, като глядаме че 
и самытѣ жнвотны не жнвѣіжтъ самичкы? 
че и животнытѣ жнвѣіжтъ въ общество, 
че и много отъ тѣхъ жнвѣіжтъ и въ съ
пружество ? кой не знае че гьлабътъ у- 
мира оть жаль когапогыбне другарьтъ му?

Когато нѣкоя причина отдалѣчи человѣ
ка отъ свѣгътъ, когато нѣкоя силна при
чина го принуди да ся погнуси отъ него, и 
да пажелае безмълвіего, тогава отдалѣ- 
чава ся, трьси безмълвіето, отива вгь без- 
мълвіето, нъ не слѣдъ много, друга по 
силна причина, друга по горня сила, него
вото естество, тѣлото му, разумътъ му, 
душята му, конто не могжть да живѣьъть 
въ сънъ быдуйкы живи, прннуждавать го 
да ся врьне въ обществото, да потърси1 
съжителството на человѣцитѣ, да послужи 
по лесно на Бога своего.

Кой другъ по высокъ урокъ, кой другъ; 
по божественъ учитель е възможно да на
учи дѣтето ? Гдѣ другадѣ освѣнь въ об
ществото дѣтето ся образува, става че
ловѣкъ? това е училището на свѣгътъ, 
священното училище!

Въ божественното това училище дѣтето 
ся учи да познава человѣцитѣ, учи ся у- 
меренномждріето, милосьрдіето и всичкытѣ 
въобще добродѣтели. Учи ся какво нѣчто е 
трудъ, что скърбь, что сиромашесгво. Лю
бовьта камъ родителитѣ си, любовьта камъ 
ближныйтъ си, въ това училище іж на- 
учва; близо до добрытѣ сй родители, учи 
ся какъ да сгане и то добро; млякото на 
благжтж и добродѣтелнжтж си майкж като

і бозае, учи ся какъ да стане благо и до- 
! бродѣтелно; съ мждрытѣ съобращаемо у- 
чи ся какъ може и то да стане единь день 
мждро; добритѣ граждане като наближава 
учи ся какъ може и то да стане добъръ 
гражданинъ, и на отечеството си, и на об
ществото и на еднородцитѣ си полезно.

Д. П. Петровъ.

ПИСМО ДО РЕДАКТОРА.
Отъ издаваніето на царскіятъ Фирманъ, 

едно общо движеніе са забѣлѣзва между 
македонскити Българи въ полза на наро
дната ни Ексархія. Нъ туй движеніе, като 
слабо още от'ькъмъ нъравственната стра
на, трѣбува да са подкрѣпя отч  ̂ просвѣ- 
тенити наши Българи. Главното нѣщо, кое- 
то занимава днѣсь живо духовети въ Ма
кедонія е замѣстеніего на грьцкити вла
дыци съ Българи владыци зависящн напра
во отъ Ексархіята ни. Огъ тука люти 
борби между добросъвѣстнити граждани и 
привьрженцити на грьцкити владыци. Кои 
ще надвіятъ въ тѣзи борби ? Разумѣва са 
пьрвити, конто поддьржатъ еднодушнити же
ланія на народа; колко го за послѣдниги, 
ній не са съмнѣвами че тѣ ще са стро- 
полжтъ съ единъ начинъ достоенъ за низ- 
кнтн интереси които защищавжтъ. Тжй 
вій видѣхте чрезъ допискити, Г-не Ре
дакторе, каква срамна борба стана въ 
черновата на Егридере Паланка ио Рож
дество Христово. Нѣкой подробности вьр
ху този скандалъ не ще бжджтъ излишни 
за публиката. Причинителити на този 
скандалъ сж: X. Петровъ, X. Петрета, 
Доде Ангелининъ, Цене, X . Серафимъ, Ге
расимъ и X . попъ Алексія, Сачкити прѣ- 
дателетва които ставжтъ тука, се ста
вятъ отъ тѣзи лица. Вѣка народа ги ви
ди. Когато бѣхъ отйшелъ на Скопія, вла- 
дыката Паисія говори така на X. попъ А - 
лексія: « Ахъ попъ Алекси съ коя свобо
да проводи това писмо, като си писалъ вж- 
трѣ че си обѣщалъ 10 лири на Хасанъ е- 
Фенди п нѣколко на каймакамина за да ми 
вьрши работити. Не ьи ли бѣше страхъ 
че ако са бѣше хванало туй пьсмо, азъ 
неможяхъ да ви избавя. Още единъ пжть 
тжй да ми не пишешь, защото ще стане 
зло и за тебе и за менѣ. Наистина азъ ви 
рѣкохъ да имъ обрѣчешь нѣщо, нъ нѣ да 
ми пишешь че си далъ това или Онова. » 
Азъ като слушнхъ този разговоръ тол- 
кось ми домжчня щото бѣше ми дошло да 
плачя. Слѣдъ нѣколко дни, попъ Констаи- 
динъ ми врьчи три писма писани отъ X. 
попъ Алексія и конто подтвьрдявжтъ прѣ- 
дателството имъ. Обнародвайте ги. Азъ 
като прочетохъ че моити събратін Бълга
ри отъ Криворѣчна Паланка умолявали ду- 
ховніятъ сп пастырь Г. Паисія Скопскій 
да направи нѣкакви интриги за да испро- 
води събратіята ми Г. йкономъ попъ Ге
оргія и Г. Михала Стоянова на заточеніе, 
дълбока жалость обгжрна сьрцето ми, и 
просълзихъ очити си като видйхъ таквись 
убійственна срѣдства да са измыслятъ. 
Сега са обржщамъ къмъ Х.иоігь Алексія: 
Ти прѣдавашъ братіята си. Какво да те 
нарѣчемъ? И тебѣ българска майка не е 
ли раждала, та като Іуда отиди да прѣла- 
дешь толкось невинни хора? Твойти клѣ- 
вети скоро ще получатъ приличната награ
да. Колкого за писмата ти, тѣ са скрыха 
да стоятъ като народна антика; тѣ нѣма 
никоги да са забравятъ. И  друго Богъ да 
ни избави отъ по лоши. Стоянчо Паневъ.

лѣкарь въ Криворѣчна Паланка.

шшш

И З В Л Е Ч Е Н ІЯ  О Т Ъ  Д О П И С К И Т И  Н А  Т У Р Ц ІЯ
ДРФ НО ВО  15 Февруарія. Подъ име община 

са разумѣва едчо важно и добродѣтелію събра- 
ніе, което има предначертана цѣль да са старае 
за общото добро на мѣстото, дето са то намѣр- 
ва. За да са слотучи това зависи отъ лицата, 
които еъставьктъ тъзи общнпа и отъ начипътъ, 
редътъ и закопътъ, по които са тѣ еодьктъ и 
управлявжтъ. А ко  са слѣдва по добрія редъ, спо- 
лучва са по добри слѣдствія на дѣлата имъ за 
които са ста рая гь, ако ли са увличатъ въ ча
стни интереси или лични каприціи; тогава са 
раждатъ много злппи: несполука за общото до
бро, партизанства, гоненія лични и проч. което 
нещо е народоубійетвеино. Въ този случай на- 
родътъ трѣбва да дигни довѣріето си отъ таки
ва лица.

Както на новечето градове и села въ Бълга- 
рія са отвориха читалища, тъй сжщо и въ Дрѣ- 
ново са състави отъ нѣкой лица, почти самоиз- 
бранни. Цѣхьта на тія Господиновци както са раз
бира не была л а съвокупи въ едно тѣло селени
тѣ на мѣстото за да принесатъ полза изобщо на 
общнтѣ си завѣденія, и да са непълни важното 
предначертаніе коего има за заглавіе сѣка таква- 
зн община, но дръпнати въ краяхъ на селото тѣ
зи членове подъ командата на единъ чорбаджія 
са кордисали и на пакость на другитѣ почтенни 
граждани издаватъ гласътъ си и съ присмѣхъ 
къмъ тѣхъ са възваватъ и показватъ своето вы
соко положеніе. Командантинътъ на тъзи етерія 
имъ обвщалъ 2 0 0 0  гр. за Читалището, съ у -  
словіе : да не нріемнатъ други членове въ чита
лището огъ другитв граждани, а за да имъ по- I 
ласкае еще повече дава па нѣкой членове отъ 
читалището пайтопътъ си за да ходятъ по визити 
на Господски іѣ праздници, и те очаровани отъ 
тжзи честь като забравили себе си, на която кж- 
ща идатъ, ядатъ, п'нжтъ и най после за трудътъ 
па заслугата си покатъ и диш-траеж.

На тѣзи Господиновци, които знаятъ имената 
си, имъ папоммявами и ги совѣтувами че цѣльта, 
па която са ся посвѣтили, съ този ходъ не из- 
лѣзва до центра дето иска да стигнатъ. /;,а п е -  
датъ колкото е возможно да ввождашь согласіето 

* между Р рІж $нптѣ, ЗащоЮ отъ съгласието ще из
лезе доброю на мѣстоюго имъ, и да са но лжжатъ 
че съ 2000  гр. дето имъ е обещалъ патронатъ 
имъ ще могатъ да свьршатъ нѣкоя полезна ра
бота когато отъ другитѣ си съграждани могатъ 
да съберктъ стократно повече, и тогази ще бж- 
джтъ въ сжстояніе да наредьктъ училищата си, 
които са станали въ положеніе за срамъ на Д рѣ- 
новчанить отъ окоінботиФѢ имъ общиійі и чотН» 
публиката.

К Ю С Т Е И Д Й Л Ъ , 8 Февруарія. Г-не Редак
торе, молиме ви, да вмѣстите въ достопочитае- 
міятъ ни вашъ народо-интересенъ листъ настоя
щею жалостно приключеніе, коею  по злощастіе 
ако и непріятно за мѣстною ни еждебно начял- 
ство, но пристойно за обнародваше, съ надѣж'Да 
да послужи негли за поправленіе на нашити съ- 
сѣдци отъ високото правосудіе на коетоежеднѣ- 
впити грыжи и старанія сж какъ да присъеди
ни любовьта на сичкити народности живущи въ 
дьржявата на Султана. Една бѣдна жена на 
име Катерина Антова, на която мжжь й по ис- 
падваніего на търровіята си отъ 10 години поч
ти отежтетвува на странство въ Цариграіъ, на 
2 9  януарія презъ деньтъ отива да купи за 5 
пари книга поща отъ нВкого си Халидъ еФендіа, 
сынъ на Сали еФендіа. Той като й далъ нѣкаква 
дебела книга, тя бѣдната помолила са да бжде 
тжпка (ако има) каю  за поща, че нѣмала да пла
ти повече іюща-параеж като е дебѣла княжата, 
а той умнія търговецъ ! ЕфеіГдіа и Зааде ага ! 
безъ да каже че нѣма друга книга, или не дава, 
като са с дѣти вьрху й, и я удря у  гжрдити, па
да полумжргва горката жена на земята, и така 
занесвагъ я у  дома. На утрѣньта болна прѣд- 
ставять я на хукюмата. Хукюмата я нспжжда 
безъ да я испита. Слѣдователно като отиде съ 
пай голѣмото си безсиліе и немощь до доктора 
градски Іііазъ бея (ако не грѣшя името м у ) той 
я прш'лѣда и видѣ че е злЬ біена п тутакси за- 
іімвѣда на муФетищина Махмудъ бея, (койго е 
почти пай мудріягъ и правдолюбивъ мжжъ у  х у -  
кючатски конакъ) да заведе злощастната жена на 
каймакамъ бея (ндаре яезличи) и каймакамина за- 
поьѣда Нс. Дави мезличи (Хакима) да видіі тая 
работа, слВдъ нѣколко разискванія у  мезличя безъ 
да дОвикжтъ убіецътъ пакъ иснжждатъ жената, ■



іЖй '-г Т У Р Ц І Я !

слѣдъ 2  дена умира, и я погребватъ. На другіятъ 
день събиржтъ са роднинити на покойната сиро
та, направатъ арзухалъ и прѣдлагатъ да имъ са 
разглѣда давіята; тогава дори събержтъ са и два
та йезлича, свикватъ докторши, раок^иавлтъ же
ната отъ гроба, приглвдвптъ я докторити дѣ е 
удрена, даватъ рапортъ, и пакъ я заравятъ: сега, 
колко за повыканіе поне ирѣдъ мезлича злодѣеца 
незная стапжло ли е ? Ш ахите че е удрена ще 
трѣбатъ ли ? ! !  какъ е станало отъ послѣ, незная, 
нъ само това зачухъ че мажь й (на покойната) 
отъ Цариградъ искалъ чрезъ телеграфа точни 
свѣдѣнія за работата ; защото мыслилъ че въ Кю - 

-стеидилъ толко щѣлъ да намѣри правдата, колко 
Паланкаліяга Ицо що н імѣри, когото го извлѣ- 
кохж злодѣйци отъ кжщата му и му протрссо- 
ха гржбътъ! и Долпомахленцити отъ черновата 
когато ги искараха заптіетата и забраха съ со- 
пйти да дигатъ каменіе! . . . а за шопо селянинъ 
що го умертвиха отъ біеніе и други. . . .  Т ія са 
у  нашія градъ, Г-не Редакторе, най възможпнтк 
в лѣсни пѣща що ставатъ. Сега прочее ній като 
прости хорица които непознавами толкось цар- 
скити закони, питами: не трѣбваіне ли хукюмага 
да вика градскія докторъ съ врѣме и предвари, 
още като му плаща беделіето заплатата п човѣщи- 
на ли бВше да испжжда жената ? Сега ній немо- 
жемъ да разумѣеме кои са причинити на злодѣя- 
н іята ; дали лошиги човѣци или педостойпити сж- 
діи на началството, Нвка сжди прочее цривосждіето.

Н ій прппоржчвами тжзи дописка на вниманіето 
на високата власть. Н ій пріѣчачи отъ тѣзи мВста 
разни оплакванія. Сждницити оставитъ много да 
са желае отъ къмъ правдата. Какви сж тѣзи от
ношенія, напримѣръ, на кюстеидилскіятъ х у к у -  
метъ ? Този хукум етъ  е туренъ тамъ да раз- 
глѣдва работити на хората и да раздава па сѣ- 
киго правдата. Не трѣбуваше ли да земе той 
подъ вниманіе жалбата на горката жена и да на
каже примѣрно този Халидъ еФеиди който счита 
тамъ хората за мравки? (Б . Р .)

С Е В Л ІЕ В О  2 0  Февруарія. Честитъ бѣхъ, 
казвамъ, за това само че нрочетохъ ведньжь и 
отъ нашіятъ градецъ дописка, която бѣше помѣ- 
стена въ по ирѣминаліятъ брой на вѣстникътъ 
ви ; чрезъ иея чувствителніятъ и любородніятъ 
дописникъ много благоразумно и справедливо по
стъпваше ; — той оцѣняваше учителити ни, дава
ше много точни и основни нзясненія и доказа
телства на гражданити ни за достойнствата и спо- 
собностити на нашити учители; — прочее много 
пъти като сьмь завзетъ и азъ отъ това; бьрзамъ 
да вн помоля, Г-не Редакторе, да вмѣстите на
стоящето ми въ стълповетѣ на достоуважяміятъ 
вашъ листъ, чрезъ което почтенната пд блика' да 
види, че нашіятъ градецъ е останжлъ назадъ тжй 
да кажя, отъ сички други, — даже и села, отно
сително къмъ учебнити завѣденія и улучшенія на 
общественнити работи.

Дописникътъ ви казваше че учителити ни сж 
немарливи, неспособни, недѣятелни, даже и недо
стойни да носятъ названіего учителско; — да, то 
е самата и праведна Истина; и не могж да не по
хваля този доброжелателни! нашъ съграждашшъ, 
който са събудилъ и съвзѣлъ за иоправленіето и 
изгонваніето споредъ способностьта си, чрезъ на- 
роднити ни вѣстници, сжществующити въ града 
ни разрѣди и своеволія, ариотокрація и партизан
ства и пр. защото нѣма друго спасеніе, и съ по 
другъ  начинъ не быхж са поправили ни засрами
ли нити накъ стреснали.

Не могж за повече да замълчя, да не исиовѣ- 
двамъ истината и кажя, че нашити учители тука 
сж самити и сжщи прѣчки и развратници, пай па
че на младѣжити ни и учебнити ни завѣденія, и 
той е саміятъ учитель Г . . . .  П —  (за сега за- 
мълчявамъ името м у ) ;  който като са познае ако 
поиска доказателства на това, то тогава дълго и 
широко имамъ да му говоря, и поне само азъ; 
нъ колкото за сега, никакъ не ми допуща и не- 
искахъ да ночернювамъ и омрьсвамъ перото си, 
съ неговити много добри ностжнкн и повѣденія 
учителски, отъ когото са ожидава доброто въ- 
спитаніе и образованіе на младѣжити ни за въз
вишеше на нашіятъ народъ.

При сичкити недостатъци учителски, не могж 
*а  замълчя да не поговоря и за младѣжити. На
шити младѣжи съ сичкити си горѣщи и голѣми 
залѣганія и старанія за урѣджаніето и исправле- 
ніето на училищнити и общенародии дѣла, пра
вятъ повечето пжти засѣданіята въ кафенето съ 
ігр и , по нѣкогажъ придружени и отъ казанніятъ

учитель Г —  П . . . . ,  са забравятъ и по весъ 
день са занимавжтъ и трошятъ по 5, 10 гроша; 
а да даджтъ отъ тѣхъ половината или четвърти
ната за обща касса, никакъ не имъ е сгодно, 
защото имъ са виждало много, и имали нужда за 
въ търговія (самата развратителна игра).

Нъ наистина, Г-не Редакторе, доволно замѣ- 
чятелно е за единъ чювствителенъ и ро.іолюбивъ 
Българинъ да узнае и това. Нашити младѣжи лане 
като съзнахж че са е отхвърлило и зело да са 
открыва гжстото було на невѣжество™ между 
народа ни, и на сѣкждѣ зело да са распростра- 
нява вечь просвѣщеніето, блѣсна свѣтлината надъ 
българскый нашъ народъ, почнахж по градовети 
да са отворятъ Дружества, Читалище, и други 
общеполезни народни ученолюбиви завѣденія, и 
сичко което клони къмъ общото добро, и спома
га за напрѣдъкътъ на народа ни, рѣшихж и тѣ 
съ съзнаніето си и пробужданіето си да съста- 
вягъ Читалище; и тжй подъ ирѣдсѣдателството 
на едного, събрахж са и са подписахж до 100 
1 5 0  младѣжи; и съ пьрвото имъ подписваше 
само са събрахж до двѣ-три хиляди гроша съ 
конто можехж да издьржятъ и Основжтъ това свя
то завѣденіе, защо и другити сички щѣхж да са 
иодпишягь, и да издьржятъ много по достойни и 
дѣятелни учители, и за въ малко врѣме да напра 
вятъ и покажятъ много напрѣдъци.

Но тѣ какво шшравихж? за жялость еще въ 
началото му са показахж глупавы, немарливи и 
непостоянни; защото слѣдъ малко врѣме го по- 
топихж и забравнхж че ся зачнали нѣщ о; нити 
пакъ мыслятъ че само чрезъ такыва дружества и 
читалища, ще можемъ да проныкнемъ и ся упж- 
тимъ въ пжтьтъ на просвѣщеніето и благодВн- 
ствіето. Такыва сж прочее нашитѣ тука учителіе 
младежи и граждани, такыва крачкы и напрѣдъци 
правятъ къмъ просвѣщеніето и образованіе™, и 
тъй отговарштъ па народнытѣ ны дѣла. Но какъ 
да кажш , дали да попитамъ, каква слава и до
стоинство заслужватъ гакывато младѣжи? не сж 
ли самата срамотж и чьрното гъсто було на на- 
родж ни ? Дали трѣбаше да бжджтъ сичкытѣ мла
дѣжи такыва за да бы билъ могълъ и нашійтъ на
родъ подъ дебелжтж сѣнкж на Султанътъ да ся 
възвиши и просвѣти? Да ли за такыва младѣжи 
храни надѣжда нашійтъ народъ за- напрѣдъ ? Н е ! 
не ! никакъ, казвамъ, защото тій сж колоныгѣ и 
подпоркытѣ, които окрасвяатъ и подпиратъ зданіе- 
то, тій сж умаителнытѣ цвѣтовны шарове по по- 
лѣпыгѣ, които окрасяватъ и овѣнчаватъ природж- 
гж, и славейгѣ, които развеселяватъ и расклащатъ 
листоветѣ по горытѣ и оглушяватъ природжтж.

Единъ съгражданинъ.

ЧитателЬтъ вижда отъ тука какво цвѣте сж 
учителити и младежити отъ Севліево. Но допи 
ската може да е пристрастна. Или а ко казва пра
вото, както и вѣрвами, ній съвѣтвами тѣзи учите
ли и младежи да са поправятъ по скоро. Човѣкътъ 
безъ развитъ умъ е едно просто животно. За туй 
тѣ трѣбува да са трудятъ да придобивжтъ разни 
познанія които тѣ само опитомявжтъ човѣщината. 
Нашити Севліевци не трѣбува никоги да изгабятъ 
това отъ прѣдъ очи. Да си отворятъ читалището, 
да си нареджтъ училищата, да уведжтъ въ тѣзи у -  
чилнща полѣзли познанія, приспособляй на живо 
тътъ имъ, ото кое сж длъжни да извьршятъ единъ 
день по нанрѣдъ. Да прѣкарвжтъ врѣмето си въ 
игри, това ще рѣче да правятъ сами себѣ си зло
чести и наслѣдчицити си негли още повече зло
чести. Севліевската община смѣта въ утробата си 
достойни членове; ній подканями тѣзи членове да 
земжтъ подъ вниманіе забѣлѣжкит'и ни. (Б . Р .)

Т И Ч А  21 Февруарія. Отъ Ш уменъ като о- 
тивахъ за Котелъ, минахъ прѣзъ това село, и 
прѣ ѣдехъ два дни. Това село са пада между 
Османъ-Пазаръ и Котелъ. Народонаселеніето му 
са счита отъ 70  кжщи мусулмански и 8 0  кжщи 
хриетіянски, но тѣзи послѣдшгги сж сичкити хора 
еснаФліи, и сж обьрнали голѣмо вниманіе къмъ на
уката, направили си добро училище, довели си 
достоенъ единъ учитель Г. Ив. Поповъ, отъ 
Бебрево, който прѣдава освѣнь на български я- 
зыкъ, прѣдава още и турскія языкъ, училището 
са посѣщава отъ 5 0  ученика, които мысля че 
твьрдВ за скоро ще са научатъ, защото учите
ля имъ сичкити науки на български языкъ прв- 
дава, по еднж най лесна метода съ гатанки, а 
пжкъ турскія языкъ съ добъръ разказъ. Брава 
нему, и хвала на ученицити му. Надѣвамъ са, 
Г-не Редакторе, като прочетътъ Тичяни тази ми

малкж статійка, още повече ще са насьрчяіъ,і(н 
ще задьржятъ още нѣколко години този учитель.

Е Г Р И -Д Е Р Е -П  А Л А Н К А  2 Февруарія. Пріѣ- 
ди нѣколко дни имахме случяи да ни прѣпа- 
днжтъ на ржцѣ три писма, испровожданн въ 
Скопія на Н ѣг. Прѣосв. Паисія отъ главніятъ н у  
тукашенъ привьрженникъ X . попъ Алекся. Тѣзи 
писма по разнытѣ тайни неотдавна употрѣбены Фа
наріотски интриги и нѣщя, които съдьржяватъ, 
понеже заслужватъ вниманіето на цѣлъ Българскый 
народъ, като ви даваме^днѣсь единъ точенъ Прѣ- 
писъ отъ тѣхъ, умоляваме вы да отворите стъл
поветѣ на достоуважяемій вы вѣстникъ.

ПЪРВО ПИСМО. П{ ѣосвященнѣйшій Владыко, 
Съ вашитѣ святы молитвы пристигнахме у  на- 
шіи домъ. Три дни по нашето дохождаше при
стигнаха писма отъ Вранска и Скопска община до 
нашата Паланечка пущина, и гы подканятъ наши
тѣ общинари Паланечки да направятъ маазаръ до 
Высокатз Порта за отдѣленіе отъ вселенската 
церква да се съединятъ при Българската Ексар- 
хія, и казуватъ сега му е врѣме за прошеніе; и 
ако бы сега овой благопріятно врѣме за насъ 
Българетѣ пропущиме выше у  рука не можеме 
да го ставшіе; и незнаемъ по кой начинъ ке лу- 
деевъ нашити общинари. За това дѣло дадохмо 
извѣстіе на нашитѣ полски священници да бодьр- 
ствуватъ и се разговорятъ; дадохмо хаберъ и на 
хюкюматъ; и неке да има изинъ, нъ тайно да 
земемо муюритѣ кметскы тая работа да я свьр- 
шимо, и сега вьрху тая работа смо.

Заради сенетътъ за масло и ракія има намѣ
реніе нашіятъ зетъ да дойде у  Скопіе, това ке 
принесе.

И  на Бехри бега казахъ како дале смо двае- 
се и иеть лиры турскы на Ваше Высокопрѣосв. 
и посакахмо да гы теслими на нашіотъ такситъ, 
а онъ се утрая, и само рѣче; добрѣ сте учини
ли. Но илми-хаберъ отъ рука не сме му  земале, 
вьрху тая работа смо; ако бы гы земале сосъ 
нашіотъ зетъ ке ви гы испратимъ. Отъ наши нѣ- 
колцина священници, градскы и селскы, справ
лялъ ся за у  Скопіе да принесать оплакваше отъ 
противнытѣ имъ священници, что имъ мѣшять по 
еноріитѣ, ако бы дале дозволеніе, да дойдать да 
си тражевъ честьта и енуріитѣ си. И  остаемо на 
святоотеческытѣ вы молитвы. На нашитѣ бѣдны свя
щенници наставленія. X . попъ Алексія.

ВТОРО ПИСМО. Прѣосвященнійшій Владыко, 
На 1 4  тій текущаго нашь каймакаминъ събра 
священницитѣ, и заповѣда отъ сега за напрѣдъ, 
скоискый митрополитъ ке познавате и неговы ву- 
лы ке зимате, и миріята ке му дадѣте споредъ 
вали-пашината заповѣдь; какво сте быле отъ старо 
врѣме, пакъ ке си быдете; кой ке ся яви про
тивникъ, трЬбе да отиде у  гюрюлтія. И  така сосъ 
пркдъ себѣ си глѣдаекы искочихме си отъ хю- 
кюиатъ споредъ сбороветѣ и заповѣдыты на на- 
шіѳ каймакаминъ за нашата и ваша работа! !  ! Но 
да видимо за напрѣдъ какво ке стой. Обѣщахъ 
му нѣколко лиры за нѣколцина да испратимо па- 
метъ да печалять, и да видимо ако може да завьрши.

В ерху насъ дигнале се народницитѣ градскы 
да правятъ арзувалъ, некять ны ни у  градъ, ни 
у  церква, быле смо правили на народотъ прѣда- 
телство, имали смо сношенія съ владыка, и така 
почна работата да вріе, и да видимо дека ке ис- 
кочи. И  на X . Петрето му казахъ за сына му 
да се тегли отъ общината, и така сынъ му и X . 
Петре съ клетва ся обѣщаха за напрѣдъ да сж 
ваша страна, и выше сынъ му у  община не иде. 
X . Петре молитися за іосифэ Стаменовъ и Ана
стаса Николчовъ да имъ опростите нихнытѣ грѣ 
шны. А  главны народници с ж : Міялко Стояновъ 
и икономъ попъ Георгія, двоица баджянаци, тія 
сж глава на другытѣ народници. Овія дни ке по
чнемъ да даваме пусулитѣ на селата за вашата 
мирія, ке почнемъ тая работа, и да видимо каде 
ке искочи. Но до дека нѣколцина не испратимо 
види ся работата не ке лѣгне, и міе неке да смо 
мирни, и да видимо въ тія дни что ке стане ке 
ви явимо. И така остаемъ на святытѣ вы молитвы 
и благословенія. X . попъ Алексія.

Т Р Ѣ Т Е  ПИСМО. Прѣосвященнѣйшій Владыко, 
Бѣхме вы обявиле за нашь икономъ попъ Георгію 
како справи ся да иде у  Цариградъ сосъ маазаръ 
тайно изработенъ за отдѣленіето отъ патріаршія- 
та, и гонитель врьху ваше Высокопрѣосвящен- 
ство за да вы дигне отъ скопската епархія, и да 
запре миріята вы, казахмо вы како дадохме ар
зухалъ да му недаватъ тескере, и казаха му отъ 
конакъ: овія 10 дена е ясакъ тескере да ся не-
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дава никому, по причина до дека достаса отъ Ско- 
пія потерата! Какво виде икономъ хюкюматъ го 
не пуща, зема тайно отъ монастырь Бошкоте ІІан- 
дуръ спргма спрема понедѣлникъ, и прѣко нощь 
на 4 -ій  текущаго отишелъ за у  Цариградъ. Два 
дни дирихме дека е, казуватъ го на село! а най 
выше X . попъ Панчо увѣряваше ны да е на село! 
На 6 -ій немайки го на церквж, научихмо са отъ 
татка му здраво дека отишелъ у  Цариградъ, и 
веднага вы обявлявамь. А ко бы имало кабилъ да 
телеграфите у  Солунъ тоя главній бунтовникъ да 
са запре, отъ заптіе на заптіе да се вьрне. Бьр- 
ка тамо работити, и овдей да не буни народо. 
Това нѣчто желаемо да му направите.

Нашитѣ троица что отидох» у  Скопіе даваджіи 
вьрху нашжтж общипж, иѣмжтъ никаква потеря 
за да дигнемо главнытѣ бунтовници. А ко  гы и се
га оставпмо пакъ да быде нихното, трѣбе нѣкол- 
ко Фамиліи да станимо. Тія дни промче ся отъ на
шитѣ общинари, како скопскіо владыка дигналего 
отъ Скопіе, сосъ толкова си заптіи откаранъ у  
П ризрѣнъ !!! и Хаджи Мирдаросъ умрѣлъ кукята 
му муюрлпсале . . .  и незнамъ что ! Како бѣсни 
тражевъ си бѣдата. Доде что е ударилъ X . В е 
трете, не е самъ тія сж компанія общинжтж! 
Много за чюдо ни ся види тоя школскый хюкю
матъ, не дай Б о ж е ! По-отрашно неможе да бж- 
де! Церкви затварять, попове аргосвжтъ пра
вить! села зиматъ! Нови попове попятъ! Ж е 
ны отъ мжжіе отхвьрлять! Судове, чудо чп- 
невъ ! А ко  дьржи за дълго страшно е ! Но ега 
Господь да помогне съ ваше предстоеніе, пра
вителството да гы накаже за да ся унищожи тоя 
хюкюматъ, щото обезспокоява царската рая ! 
Бѣхъ вы писалъ у  двѣ писма како ми рѣче кай- 
макамино нашь да се ставишь сосъ Хасанъ 
еФендія да го склонишь да помогне за влады- 
шката мирія, и така ставихъ ся и обѣщахъ му 
10  лири да завърши тая рабоіа. Нѣмахме отъ 
васъ никакъвъ отговоръ. Прѣдъ каймакаминътъ 
ми рече Хасанъ еФендія, по 12  сахатотъ вечерь 
дойди на моята вратж да чинимо } азговоръ за 
тая работа. Види ся лирити сяка напрѣдъ, па послѣ 
да почне р&ботата. Хаджи Петре що ся молеше 
За_Анастаса Никоколчовъ и за Іосифа Стамсноьъ 
ако трѣбатъ намо непГ15рш іи.И  "тако "остаёмъ на 
святытѣ вы молитвы ! X . попъ Алексія.

ТЕЛЕГРФ ИЧЕСКИ Д Е П Е Ш И .

Лондра 13 марта. Германцитн испраз- 
нихж вчера Версайлъ.

Лондра 14. Единъ трактатъ са подпн- 
_са вчера който унищожава неутрализація- 
та на черно море, като дава на Портата 
право да оставя или да не оставя да ми- 
нуватъ военнити кораби на другити сили 
презъ Дарданелити и босФора въ мирно 
врѣме и да проджлжи Дунавската комисія 
още 12 години. Споредъ единъ протоколъ 
подписанъ въ сжщото врѣме, никоя сила 
неможи да са освободи отъ заджлженіята 
които съдьржава трактата безъ съгласіего 
на другити сили. Дукъ де Брогли, Френ
ски посланникъ въ Лондра, подписа трак
тата и протокола въ името на Франція.

Парижъ 16. Ж у р н а л ъ  д е Д е б а ,  като 
говори за слѣдетвіето на конФеренціята въ 
Лондра, казва: Трѣбува сичкото прптчено 
безсраміе на Т а й м с ъ ,  главенъ органъ на 
англійското правителство и на пруското 
за да са ублажимъ отъ едно развързваше 
което е едно дълбоко униженіе за полити
ката слѣдвана отъ 40 години насамъ отъ 
западнити сили. Англія носи наказаніето за 
пруската си политика и лордъ Гранвилъ 
особно носи наказаніето за прѣкалената 
злочестна угодливость съ която той са по
кори на едно Фамнлско предпочтеніе. Снч 
кото слѣдствіе на кжржмската война е из
губено. Колкото за насъ, ній свьршихми 
за много врѣме съ политиката на чувство
то. Сабята на Франція, струшена днѣсь, 
ще може пакъ да излѣзе отъ капіята, нъ 
това не ще бжде за хубавити очи на Тур

ція. Сичкити други 
сжщіятъ разумъ.

Парижъ 16. Г. Тіеръ доде въ Версайлъ 
по слѣдствіе на едно различіе на мнѣніе въ 
събраніето. Г. Тіеръ рѣши че сичкити съ- 
бранія на министрити ще ставатъ въ Вер- 
саилъ, и че офиціялнити пріѣманія ще ста
вятъ въ Парижъ.

Лондра 15. Слухъ са пржска че Фран
ція заѣма 5 диліона Франги които ще пла
ти на Германія подъ Формата на амери
кански бонове.

Мадритъ 15. Едно голѣмо съзаклятіе са 
откры. Много генерали отъ партіята на 
дукъ де Монтпенсіе, и които сж компро- 
ыитирани въ тжзи работа, ще са турятъ 
подъ сждъ.

Римъ 16. Въ офиціялнити сФери стра- 
хувжтъ са отъ едно общо възстаніе на 
вѣтхитн папски владѣнія. Извѣстявжтъ че 
двѣ дивизіи тръгнали за тѣзи области.

ПОЛИТИЧЕСКИ НОВИНИ
Ііишятъ отъ Петерсбургъ че Сухумъ 

Кале, разложено вьрху кавказкото край- 
моріе на черно море ще сж обърне на во- 
енски портъ. Работити за преобразованіе- 
то на вѣтхитп крѣпости сж слѣду вали е- 
нергически.

— Берзеровскн убійцътъ на рускіятъ импе
раторъ са пуснълъ по слѣдствіе на едно 
посрѣдничество при Френското правител
ство отъ комисіята на полската емиграція 
въ Лондра.

— Рускіятъ генералъ Аненконъ, привьр- 
занъ на германската войска, изаде една 
брошура въ която ся мжчи да докаже при- 
чинити за сполуката на германскити вой
ски. Споредъ този генералъ, тѣхната гор- 
нина почива прѣди сичко върху едно нъ- 
равствено начало: чувството къмъ редътъ, 
образованіето, точното испълненіе на длж- 
жностьта.
— Нѣкой вѣстници казвжтъ че сумата която 
ся иска отъ Прусія прѣдставлява 17 пж- 
тн лихвити на сичкіятъ сегашенъ длжгъ на 
франція. Тѣзи вѣстници притурятъче едно 
таквось исканіе не ще има за цѣль освѣнь 
да направи вѣчно Франція даноплатител- 
ка на Прусія.

-  Прочитами въ Ендепандансъ Белжь : 
Германскіятъ императоръ побързалъ да из
вѣсти, на 27, на рускіятъ императоръ под- 
писваніето на прѣдварителнити условія за 
мирътъ. Като изражилъ задоволствіето си 
да види една война колкото кървава тол- 
кось и славна за оржжіята му свърше
на чрезъ единъ почтенъ миръ, императора 
не забравиіъ да благодари съ най горѣщн 
думи имперагорскіятъ си плѣменннкъ дьто, 
чрезъ стоеніето си, забранилъ борбата да 
земе най важнити размѣри. Императоръ 
Александъръ, въ отговорътъ си, честити 
вуйка си за сполукити му и прави жела
нія щото мирътъ да бжде траятенъ. Той 
изражява убѣжденіето че сврьскити които 
съединявжтъ двѣтѣ династіи ще осигоржтъ 
благополучіето и славата ва Германія и 
Руссія.

Офицінлнія руски вѣстникъ отъ 15 марта (н) 
подтвьрдява съ задоволетвіе добрити распо
ложенія на конто силити дадоха доказателство 
въ развьрзваніето на въпросътъ на черно мо
ре въ смысьлътъ на мирътъ и на правда
та, Сичкити пріятели на мирътъ, казва 
той, ще са възрадувжтъ отъ туй дѣло на 
европейската днпломація, която почита пра
вото и дига сѣка причина на недовѣріе въ 
международнити сношенія. Истіятъ вѣст-

никъподтвьрдява духътъ на помиреніе на си
лити и засвидѣтелствува особно благоразу- 
міето на Турція която припознава при- 
вьрзанитн сгоди отъ едно съгласіе съ рус
кото правителство. Той притуря че разви- 
тіето на вътрешнити сили, една умѣренна, 
примирителна и миролюбива политика ще 
спомогнжтъ за напрѣдъ да умножатъ си
лата и благоденствіето на Руссія.

— Б е р л и н с к а  К о р е с п о д е н ц і я  о- 
гшсва тържеството което са направило въ 
цѣла Германія, когато са пріѣло нзвѣстіе- 
то за подписваніето на мирътъ. То было 
на 3 марта (н). Берлинъ былъ накиченъ 
съ пруски и германски прѣпорци. Едно 
безчетно множество не прѣставало да са 
расхожда изъ улицити. Вѣчерьта нѣмало 
нити единъ прозорецъ който да не былъ 
освѣтленъ. Сжщото тържество сж напра
вило и по другити градища на Германія. 
По 2 часа слѣдъ пладне пристигналъ пс- 
иолинскіятъ топъ В а л е р и  който са от
пѣлъ отъ крѣпостьта на Монтвалеріенъ 
въ Парижъ. Той са тѣглилъ съ голѣма 
мжка отъ 16 коня и занѣсалъ са въ о- 
ржжницата при арсеналътъ. На 4  часа 
славословія сж отправили въ сичкити черкови.

— Панславистката партія, казва віен- 
ската П р е с с а ,  са вижда да иска да слѣ- 
дува вълненіята си при Славенитн въ ю- 
жна Австрія. Въ Бѣлгардъ са основалъ 
единъ сръбски вѣстникъ подъ заглавіе 
Ю г о с л а в е н с к а  З в ѣ з д а  който са пе
чата съ латински и кирилически букви за 
да можи да го четжтъ и Словени и Кроа- 
ти. Този вѣстникъ, който е панславистки 
отъ чиста крьвь, казва че войната ще са 
свърши скоро въ Франція, нъ че бытвата 
ще захване въ Истокъ, една бытва коя та -  
ще разлѣе благословіи вьрху народити ко
нто съединявжтъ силити си за да осигоржтъ 
съществованіето си. Словенскити листове, 
най-много С л о в е н с к и  Н а р о д ъ  подканя 
живо читателити си да поддьржятъ вещес
твенно и нъравственно тозн вѣстникъ. Щ е 
видимъ ако рускити рубли сж въ състоя- 
ніе да закрылятъ листътъ отъ злото отъ 
което страджтъ въобще сичкити славен- 
ски вѣстници отъ югъ, сирѣчь отъ едно 
кратковрѣменно съществованіе.

— Сичкити англійски вѣстници казвжтъ 
че условіята за миръгъ които тури Герма
нія ще умножатъ враждата и желаніето 
за отмыценіе въ Френцити и че този миръ 
не е освѣнь една почивка за отмыценіе.

Слѣдующити родолюбиви и достойни за 
похвала лица, отъ Орѣховското окржжіе, 
благоволихж да подаржтъ по едно годишно 
теченіе отъ вѣстникътъ ни, сѣки за сѳг 
лото си:

Г. Тасо Петковъ за Гозлодуй;
Г. Отецъ попъ Теодоръ за Търнава; Н
Г. Отецъ попъ Жешевъ за Островъ; ,
Г. Г. Цвѣтковъ и П. Георгевъ за Ма- 

лорадъ;
Г. Бр. попъ Кодреви за Крушовони.

Прочитами въ Т ю р к и :  Миналата сед
мица, вселенскіятъ патріархъ принѣсе из- 
ново оставката си на Великіятъ Визиръ за 
причини конто са привьрзвжтъ на бъл- 
гарскіятъ въпросъ. Увѣрявжтъ че Н. Выс. 
отговорилъ че неможи да пріѣме оставката 
на патріарха въ думити съ конто са из
казва и че ако Н. Святѣйшество постояи- 
ствува въ рѣшеніето си, то може да по- 
етжпи споредъ употрѣбенити Форми за о- 
сжщественіе на желаніето му.

1 I I | ІМГГГіііГІГ^' . ІЖ'ІШШГ-—г---Іи>

вѣстници говорятъ ВЪ



Р Е  Д О  В И  А П Р И Т У Р К А  Н А  В. 4\ Т У  Р Ц І  Я, ,

Продава са по 2 0  пари. 

(Цариградъ, 9 Марта 1 8 7 1 .)

отъ брой 3-тій

П Р А В И Л Н И К Ъ .

Пьрвый Българсшй мародоцерковенъ со
боръ, който става за да разпска и одобри 
начертаньяхъ отъ смѣсенный совѣтъ у- 
ставъ, и учреди Българскжтж Ексархіі* 
споредъ нздаденный за составленіето й вы
сокъ царскый Ферманъ и согласно съ свя- 
щенныты правила на православнжтж церквж.

З а  с о б ор ъ т ъ .
Чл, 1. дзрододзрковный Българскый Соборт» 

за устроеніето на Българскжтж Ексархія ся съ
стои отъ цѣлый Смѣеепный Совѣтъ и отъ пред- 
ставителиты на Българскыты епархіи, конто ея 
именно пли вообще спонянуватъ въ Царскыйтъ 
Ферманъ.

Чл. 2. Соборътъ ся собнра въ общый Ексар- 
хійскый домъ въ Ортакьой 3 пжтн въ нѳдѣлгатж 
т. е. Вторникъ и Петъкъ за главны и рѣуштелны, 
засѣданія отъ 4 — 10 , часа, а въ четвьртакъ оіъ  
6 — 10, за пр'едуготовнтелио засѣданіе, и всяко
га засѣдава подъ предеѣдателството на Предсѣда
тельтъ на Смѣеепный Совѣтъ.

Чл. 3. Отлагапіето на засѣдапіята не може да 
стане по ййкаквж причиня», освѣпь ако ся случи 
нѣкой господскый праздникъ въ опрѣдѣіеныты за 
засѣданія дны, или поискахъ това двѣтѣ третшіы 
на соборътъ.

Чл. 4  Предсѣдательтъ, когато отсутствува или 
и когато присжтствува може въ ну ждя» да си на
значава единъ намѣстникъ, отъ другыты священ- 
нбначалниньі.

Чл. 5. Соборътъ са счита пъ тёръ за отваряпіе 
когато нрисйтствуватъ поне повечето отъ поло
вината на членовыты му • а за рѣщёніята му трѣ- 
ба непременно да прнсжтствуватъ най малко двѣ
тѣ третыни отъ всйчкыты.

Чл. 6 . А ко , споредъ 5-ый членъ, въ единъ 
опредѣленъ отъ правилникътъ день не ся намѣ
рятъ двѣтѣ третины за да бжде собрапіето пъл
но, предсѣдательтъ извѣстява писменно отсут- 
ствующыты че послѣдующее засѣданіе ще ся 
счита пълно и само съ присжтствіето на повече
то отъ половината членовы на Соборътъ.

Чл. 7. Гласоподаваніето става по вышегласіе 
на присатствующыты.

Чл. 8 . Гласоподаваніето става въобще явно, а 
тайно, когато го поискатъ петь члена отъ собора.

Чл. 9 . Никой отъ членовыты на соборътъ не 
може да гласоподава чрезъ другыго нито за другыго.

Чл. 10 . Въ случай равноглэсія, гласътъ на 
предсѣдательтъ преодолѣва.

Чл. 11 . Собираніето на гласовыты и преобро- 
яваніята имъ въ тайныты гласоподаванія ставатъ 
отъ двама членовы на соборътъ опредѣляемы за 
всѣкый пять отъ предсѣдательтъ, и съ помощьта 
на пис&рьтъ.

Чл. 12. А ко  потрѣба, соборътъ може да на
значава по вышегласіе комисін отъ членовыты си 
за разясненіе на разны особенны предметы.

Чл. 13 . Соборътч, ще ся грыжи да ся вмѣ- 
I стяватъ въ е іна особенна за това кодира дѣла- 
| та на всяко негово засѣданіе.

Чл. 14. Соборътъ ('и пмп единъ писарь избранъ 
і изъ членовыты му и двама подписаря отъ които 
і и да о лица.

Чл. 15. Засѣдапіята иа соборътъ не са п у 
бличны, а рѣшеьіята му ногатъ да ся обнародватъ, 
ако го поискатъ повечето отъ половината на чле
новы гы му.

З а  ч л е н о в ыт ы  на с о б о р ъ т ъ .
Чл. 16. Членовыты на Соборътъ са длъжни да 

нрисатств^ватъ въ засѣдапіята му редовно въ о- 
предѣленыты дны и часовы.

Чл. 17. х\ко, ію неизбѣжна нужда нѣкой отъ 
членовыты не може да ирисатствува въ соборътъ, 
длъженъ е да предизвѣстява това писменно на 
предсѣдателя, а на отсутствувавшыятъ въ ника- 
къвъ случай не Са доііуща да прави измѣненія 
на станалыты рѣшенія въ отсутствіето му.

Чл. 18. Никой членъ не може да замѣстява 
себе си съ другыго.

Чл. 19. Всякой членъ, щомъ влѣзе въ собо
рътъ, длаженъ е да записва всякый ііать имято 
си въ едііа особенна за това назначена книга.

I Чл. 2 0 . Който пожелае да говори, трѣба да 
| поиска думата за това отъ прѣдседателя. Но вся

кога ще говори онзи по-нанрѣдъ който е по-на- 
прѣдъ поискалъ думата.

Чл. 21 . Говорящый длъженъ е да пази при
стойность въ израженіята си, и да ся ограничава 
въ предмета па говореніето си безъ да докача 
личности.

Чл. 22 . А ко  бы онзи който е говорилъ по- 
напрѣдъ, иамѣрн че говорящый нретолкуяа мнѣ- 
нГётр му, нма право да поиска думата той-часъ 
с . і з д ъ  него само за поправленіе на претолкуваното.

Чл. 23 . Никому не е дозволено да пресича ду
мата на говорящый нито да ся разговаря тайно, 
было съ предсѣдателя было съ нткого отъ члено
выты, нито да оставя мѣстото си за да ходи при 
другыго, нито да ся разговаря съ нѣкого отъ 
мѣстото си.

Чл. 24 . ІІуш еніето е запретено въ засѣданія- 
та, но въ срѣдата на засѣденіята става почивка 
отъ половина часъ.

Чл. 2 5 . Всйчкыты членове подписватъ дѣлата 
на всяко предндуще засѣданіе слѣдъ като са про- 
четатъ и пріемкахъ отъ соборътъ въ първото по
слѣдующе засѣданіе.

Чл. 2 6 . Всякый епархійекый представитель ся 
счита общъ представитель на Българската Ексар- 
хітж, и за това длъженъ е да ся подчинява без
условно на вышегласіето на соборътъ.

З а  п р ѣ д с ѣ д а т е л я .
Чл. 27 . Прѣдсѣдательтъ е длъженъ да отваря 

и затваря засѣданіята непремѣнно и редовно въ 
опредѣлены™ дны и часовы.

Чл. 28 . Предсѣдательтъ дава думжтж на кой- 
то пожелае да говори, като пази писменно редътъ 
на които ся по-напрѣдъ поискали думжт».



Чл.,29. Пази благочиніето въ соборътъ, и на-
аомшови благоприличіето всѣкому който отступва 
отъ него, и призовава го къмъ порядокъ и тишгпж.

За  Г І и с а р ь т 7>.
Чл. 3 0 . Прѣдсѣдательтъ предлага за всяко за

сѣданіе предметыты за разгледваніе. И слѣдъ ко
нечно разисканіе гы полага на вышегласіе.

Чл. 3 1 . Писарьтъ сохранява всичкыты ппсыа 
на соборътъ, какъ-то и книгжтж на дѣлата, и за
писаната книга.

Чл. 3 2 . Забѣлѣжва що ся говори съ имятО на 
говорящый, като дава равно вниманіе на всякый. 
говорящый.

Чл. 3 3 . Сочинява дѣлата на соборътъ, които 
прочита въ слѣдующето засѣданія щомъ ся отво
ри, пыта ако има нѣкой да направи нѣкоьк забѣ- 
лѣжка, и слѣдъ пріеманіето имъ призовгва члено- 
выты на соборътъ да гы подпишатъ.

Чл. 3 4 . Възбранява му ся да съобщава кому 
и да е писмата и писменныты дѣла на соборътъ, 
освѣнь на членовытыму.

— Въ Засѣданіята които сж дьржахж до сега 
въ Ортакьой, народното събряніе пріѣло едноду- 
шно слѣдующити поправленія въ начертаніе™ на 
органичискіятъ уста въ : 1-о Намѣсто епархійски 
мірски и свящённи съвѣти отдѣлно както са прѣд- 
лагаше отъ уставътъ ще са основе въ сѣка е- 
пархія по единъ совѣтъ съставенъ отъ 3 духовни 
лица и отъ 5 до 7 мирски лица ; пъ въ случяй 
на работи чисто духовни, тѣзи работи ще са раз- 
глѣжджтъ исключитедно отъ реченнти три д ухо 
вни лица, подъ прѣдсѣдателството на епископа ; 
2 -о  Намѣсто да са избйра Ексарха само отъ смѣ- 
сената комиеія, както пишеше уставното начер
таніе, пріѣло са да стане избрапіето му отъ общо
то събраніе, сирѣчь отъ комисарити и прѣдста- 
вителити. За сега 4  ма кандидати сж избрали вьр- 
х у  ексархійскіятъ чинъ. Тѣзи кандидати с ж : Т. 
Т . П . П . Иларіонъ Ловченскй, Иларіопъ Мака 
ріополски, Интимъ Виддински и Панаретъ Плов
дивски. Казвжтъ че тжзи седмица тѣзи кандидати 
ще са подложатъ на удобреніе™ на царското 
правителство отъ страна на смѣсената комиеія и

слѣдъ като са пріѣме отговорътъ му, Общото 
събраніе ще поетжпи за избираніето на Ексарха 
съ тайно гласоподаваше.

— Н . П . Антимъ Видински пристигна зпшалія 
нетъкъ въ градътъ ни. Писмата които пріѣхми отъ 
Силистра и Котелъ ни описвжтъ живата радость 
която почувствували христіянети при пристиганіе- 
то на народніятъ ни пастыръ. Ній не ще споме- 
пувами тука за тържествата които сж направили 
за посрѣщапіето м у ; ще кажемъ само че въ Си
листра както и въ Котелъ, Н. ІІрѣосвященство 
турилъ общинити градски вьрху нови основи; и 
онѣзн които сж имали случяй 'да оцѣнжтъ вѣжли- 
воетьта, благоразуміе™ и ученіето които от- 
личавжтъ И  Пр. Антима Виддински ще разбержтъ 
колко полезни и колко траятни бывжтъ общинити 
наредени отъ твквись лица наистина достойни.

— Научавами са че Власити . отъ силистрен
ската епархія проводили до ексархіята ни махзари 
чрезъ които искали да са присъединжтъ на Бъл- 
ската Чернова Тѣзи махзари, които были писани 
на влашки языкъ, сж прѣвели вече и щели днѣсь- 
утр ѣ  да са подаджтъ на Великіять Визирь.

— ТелеграФически депеши отъ ІІарижь извѣ- 
стявжтъ разни сблжскуванія станали между П р ус - 
ци и Френци дѣто пьрвити дошли пакъ да тьр- 
сятъ работа въ Парижъ; че една прокламація отъ 
Г . Тіера казва че правителството е рѣшено да 
наказва строго вълнителитіі; че единъ полковникъ 
са убилъ отъ множеството по причина че изва- 
дилъ сабята си за да го  сплаше; че пушки гжр- 
мѣли изъ улицити и че имало ранени и отъ двѣ- 
тй страни: че една прокламація отъ министьрътъ 
на войната казвала на движимитн гвардіи които сж 
распуснали че депьтъ не ще са забави въ който 
да повьрнатъ на Франція миналото нѣйно величіе.

— Миналата ежбота прускіятъ посланникъ, при- 
друженъ отъ чинЬвницити па посолството, има 
честьта да са пріѣме въ тържественна ауденція 
отъ Султана и да прѣдстави на Н. В. писмото 
чрезъ което неговіятъ господарь му извѣстнва 
възстановленіесо на Германската имперія. Султа
на му направилъ пай лъстно пріѣманіе. Великі- 
ятъ Визиръ присътствуваше на ауденціята.




